

НАЦИОНАЛЬНАЯ БИБЛИОТЕКА

УЗБЕКИСТАНА:

из истории становления и
современный этап развития

(К 150-летию со дня основания
Национальной библиотеки Узбекистана)

doi 10.47267/2181-8207/2020/3-025



Умида Тешабаева,
Директор
Национальной
библиотеки
Узбекистана
имени
Алишера Навои

The article is devoted to the history of the Tashkent Public Library, at the origins of which were prominent scientists of that time, to the present day of the National Library of Uzbekistan. The library fund has more than 7.5 million items in 75 languages of the world. The National Library is the main methodological center of information and library institutions of the Republic. Creation of favorable conditions for readers is one of the priority tasks of the library, which is improved every year by the introduction of new technologies for obtaining information in an operational way. Thanks to membership in the International Consortium «eIFL», users have access to 38 foreign educational databases, 12 of which are licensed. Also, library readers get access to national and world educational collections in different languages of the world.

Ключевые слова: Ташкентская публичная библиотека, отдел восточных рукописей, научно-исследовательского учреждения, «Национальная неделя чтения», «Информация для всех».

Национальная библиотека Узбекистана имени Алишера Навои сегодня является общегосударственным универсальным информационно-библиотечным учреждением, организующим и осуществляющим в Республике Узбекистан информационно-библиотечную деятельность в интересах развития национальной и мировой культуры, науки и образования.

Информационно-библиотечный фонд насчитывает около 7 млн ед. изданий более чем на 75 языках мира и состоит из рукописей, книг, журналов, газет, диссертаций, авторефератов, нотно-музыкальных изданий, изданий по изобразительному искусству, аудиовизуальных материалов, электронных документов. На библиотеку возложена ответственная миссия постоянного хранения максимально полного информационно-библиотечного фонда страны.

С 2002 года в Национальной библиотеке Узбекистана находится уникальный фонд национальной печати, включающий свыше 3,5 млн ед. печатных изданий всех видов, хранящихся в Национальной книжной палате Республики Узбекистан. Значительное место в фонде (свыше 240,0 тыс. изданий), занимает литература научно-технического содержания: книги, периодические изда-

ния и научные журналы ведущих издательств и агрегаторов научно-технической информации, получаемые по подписке таких компаний как eLibrary.Ru (Россия), Springer Nature (Германия), EBSCO Publishing (США), EBSCO Information Services GmbH (Германия), ProQuest (США) и др как в традиционном, так и в электронном виде.

Благодаря членству в Международном консорциуме eIFL (Electronic Information for Libraries) библиотеке предоставляется доступ к 38 зарубежным общеобразовательным онлайн-базам данных, 12 из которых лицензионные. Пользователи библиотеки получают доступ к национальным и мировым образовательным коллекциям на разных языках мира, базам данных диссертаций, защищенных в Республике Узбекистан и за рубежом. В научном читальном зале библиотеки для ученых и исследователей предоставлен доступ к виртуальному читальному залу Российской государственной библиотеки, благодаря которому пользователи имеют возможность просматривать свыше 750 тысяч диссертаций и авторефератов, защищенных в Российской Федерации. В 2013 году библиотека приобрела доступ к базе данных зарубежных журналов и газет со всего мира PressDisplay.com.

ИСТОРИЯ СТАНОВЛЕНИЯ

Национальная библиотека Узбекистана имени Алишера Навои основана в 1870 году как Ташкентская публичная библиотека. Открытию предшествовали две заметки в газете «Туркестанские ведомости» (в №1 от 28 апреля и №2 от 21 мая 1870 года), но конкретной даты открытия библиотеки нигде не указано. Содействие в организации фонда оказали Министерство народного просвещения, Академия наук, Публичная библиотека, Географическое общество и Главный штаб России, пожертвовавшие дублетные издания из своих книгохранилищ. К маю 1870 года было собрано более 2200 томов (1200 названий), составивших книжное ядро будущей библиотеки.

Ташкентская публичная библиотека собирала и хранила литературу по разным отраслям знаний, в первую очередь связанную с краем и сопредельными странами. Для проведения этой работы привлекли российского библиографа Владимира Измаиловича Межова. Он осуществил сбор материалов о Туркестанском крае, которые положили начало созданию широко известного в научных кругах «Туркестанского сборника».

В 1883 году был создан «Наблюдательный комитет». В его состав в разные годы входили известные ученые, педагоги, историки, этнографы Н.А. Маев, Н.В. Дмитровский, А.А. Семенов, А.А. Диваев, Н.Г. Малицкий и др. Комитет оказал неоценимую помощь развитию библиотеки. В этот период был создан известный «Туркестанский альбом», один из богатейших источников наглядной информации о культурных памятниках Средней Азии в том виде, как они существовали в XIX веке. Составление этого уникального фотоальбома поручили ориенталисту Александру Людвиговичу Куну.

В 1920 году библиотеке присвоен статус «государственная». С этого года библиотека начинает получать обязательные экземпляры всех изданий, выходящих в свет на территории Туркестанского края. В 1925 году фонд библиотеки составлял 140 тыс. единиц хранения.

Вследствие размежевания республик Средней Азии библиотека осталась в подчинении Наркомпроса Узбекистана и оказывала практическую помощь вновь созданным Среднеазиатским республикам в организации библиотечного дела.

В июле 1925 года при восточном отделе

Государственной публичной библиотеки Узбекистана начал функционировать институт практикантов, в декабре 1929 года открылись курсы изучения узбекского языка, созданные для сотрудников библиотеки, в августе 1930 года – курсы подготовки каталогизаторов научных библиотек, в январе 1932 года – трехмесячные курсы по каталогизации, систематизации и предметизации, а в октябре 1934 года при Комитете наук – курсы для работников научных библиотек.

Решением правительства Узбекистана Государственная публичная библиотека в Ташкенте в 1933 года объявлена Центральным хранилищем восточных рукописей республики. Отдел восточных рукописей возник одновременно с основанием Ташкентской публичной библиотеки в 1870 году, но рос крайне медленно. Почти через двадцать лет (1889г.) собрание рукописей Ташкентской публичной библиотеки составляло всего 87 томов. В 1895 году в статье по поводу 25-летия библиотеки, Николай Васильевич Дмитровский писал: «Библиотека насчитывает свыше 90 томов рукописей на восточных языках». «Каталог рукописей Туркестанской публичной библиотеки» за 1912 год включает 231 рукопись, причем сюда входит состоявшее из 194 рукописей собрание руководителя андижанского восстания минтюбинского ишана Мухаммеда Али Сабирова, конфискованное царским правительством и переданное в 1898 году библиотеке.

В следующие годы ситуация с приобретением литературы не изменилась, так как библиотека не имела финансовой возможности для покупки рукописей. Комплектование шло за счет пожертвований рукописей и покупок единичных экземпляров «по дешевке». Только после 1917 года пополнение рукописных фондов библиотеки начало развиваться.

С 1918 года Государственная публичная библиотека получила возможность приобретать не только отдельные рукописи, но и целые собрания в сотни томов. Таким образом, были приобретены такая исключительная по своей ценности коллекция, как собрание рукописей последнего бухарского «верховного судьи» Шарифджана-махдума, собрание В.Л. Вяткина и др. В те годы в отдел восточных рукописей публичной библиотеки были переданы замечательные собрания рукописей Научно-исследова-

В 1920 году библиотеке присвоен статус «государственная». С этого года библиотека начинает получать обязательные экземпляры всех изданий, выходящих в свет на территории Туркестанского края

Решением правительства Узбекистана Государственная публичная библиотека в Ташкенте в 1933 года объявлена Центральным хранилищем восточных рукописей республики

В конце 1930-х гг. Государственная публичная библиотека стала подлинным методическим центром для других библиотек республики, численность которых к тому времени превысила 2,5 тыс.

В 1948 г. библиотеке было присвоено имя великого узбекского поэта и мыслителя Алишера Навои и открылось новое трех-этажное здание с читальными залами на 350 мест

тельского института города Самарканда, библиотеки имени Ибн Сины города Бухары, библиотеки Хивинских ханов и некоторых других. Это дало возможность сосредоточить в одном месте большое рукописное собрание, отражающее запросы среднеазиатского общества примерно за 700-летний период, а также памятники письменности почти за 1000 лет существования «мусульманской культуры» (старейшая рукопись на арабском языке датируется 344/955 годом, а позднейшие списки восходят к нашему времени).

В 1943 году все рукописи, приобретенные библиотекой или принятые в дар из личных собраний, по распоряжению правительства были переданы в Институт востоковедения Академии наук Республики Узбекистан для более полного и детального их изучения учеными.

Большое значение в работе библиотеки в 1920–1930-е гг. имела библиография. В этот период сотрудниками созданы крупные библиографические труды. В конце 1930-х гг. Государственная публичная библиотека стала подлинным методическим центром для других библиотек республики, численность которых к тому времени превысила 2,5 тыс. Открылся при ней кабинет библиотечного дела и библиографии, где постоянно проводились лекции, обзоры, консультации.

В годы Второй мировой войны в залах библиотеки работали академики В.В. Струве и В.П. Филатов, члены-корреспонденты Академии наук СССР В.М. Жирмунский, А.Ю. Якубовский, Н.К. Пиксанов, писатели А.Н. Толстой, Н.Е. Вирта, Вс.В. Иванов, М.А. Цявловский, В.Г. Ян, К.И. Чуковский, работники искусств – заслуженный деятель искусств М.Ф. Гнесин, профессор В.М. Беляев, композитор Н.В. Богословский, народный артист СССР И.В. Ершов и многие другие, эвакуированные в Ташкент. В послевоенное время главной задачей библиотеки становится пополнение книжных фондов. Начали поступать книги из Болгарии, Венгрии, ГДР, Польши, Румынии, Чехословакии. Налаживались дружеские связи с библиотеками Великобритании, США, Франции, ФРГ, Японии.

В 1948 г. библиотеке было присвоено имя великого узбекского поэта и мыслителя Алишера Навои и открылось новое трех-этажное здание с читальными залами на 350 мест. В 1970-е гг. создаются новые от-

делы – научно-исследовательский, научной информации по культуре и искусству, депозитарного хранения, контрольно-диспетчерской службы, юношеский.

Особое внимание стало уделяться пополнению фонда литературой на узбекском языке. Сейчас в нем свыше 600 тыс. экз. – произведения классиков узбекской литературы, таких как Навои, Фуркат, Муками, Завки, Ибн Сино (Авиценна), Улугбек, Бируни, а также работы современных ученых и писателей республики.

СОВРЕМЕННЫЙ ЭТАП В РАЗВИТИИ

Обретение Узбекистаном независимости привело к возрождению духовных и исторических ценностей, народных традиций и обычаев, древней истории и культуры, родного языка. В практику работы Национальной библиотеки вошли такие формы массовых мероприятий, как читательские конференции, творческие встречи, вечера, посвященные великим просветителям и ученым Востока. Появились и новые формы изданий, такие как дайджесты, флайеры, буклеты, информационные листы и т.д.

Важный этап в истории становления библиотеки связан с утверждением в 2002 году Указа Президента Республики Узбекистан «О совершенствовании организации научно-исследовательской деятельности», согласно которому принято предложение научных учреждений и ведомств республики о создании Национальной библиотеки Узбекистана имени Алишера Навои путем объединения Государственной библиотеки Республики Узбекистан имени Алишера Навои и Республиканской научно-технической библиотеки с подчинением ее Кабинету Министров Республики Узбекистан. Это решение было принято в целях расширения деятельности библиотеки как центра национальной культуры, сокровищницы национального духовного наследия народа Узбекистана и дальнейшего развития библиотечного дела в республике.

В этом же году было принято Постановление Кабинета Министров Республики Узбекистан «О создании Национальной библиотеки Узбекистана имени Алишера Навои». Постановление определило статус библиотеки – главного государственного книгохранилища национальной и зарубежной печати, многофункционального информационно-библиотечного и научно-исследовательского учреждения, методическо-

го центра для всех библиотек республики.

Принимая во внимание возросшую значимость информации и роль Национальной библиотеки Узбекистана, по инициативе Первого Президента Республики Узбекистан И. Каримова, в 2010 году началось проектирование и строительство нового здания Национальной библиотеки Узбекистана, которая открыла свои двери для пользователей в декабре 2011 года. Для библиотеки было построено новое здание в центре Ташкента, располагающееся в архитектурном комплексе «Маърифат маркази». Цель строительства – создание необходимых условий, направленных на удовлетворение информационных, научно-образовательных и культурных потребностей населения, особенно молодежи, с использованием современных информационно-коммуникационных технологий. Общая площадь нового здания составляет 38 тыс. кв. м. и включает основные производственные зоны, зоны обслуживания читателей, помещения для хранения фондов и зал для проведения международных симпозиумов.

С выходом Постановления Президента Республики Узбекистан в 2012 года «О мерах по организации деятельности Национальной библиотеки Узбекистана имени Алишера Навои – информационного ресурсного центра» обновлена структура библиотеки, расширился круг задач. Большое внимание сегодня уделяется организации универсального доступа к образовательной информации в целях развития специалистов высшей квалификации, упрочения и популяризации знаний у молодежи, создания необходимых условий для привлечения ее к научной деятельности с использованием новых информационных технологий.

Национальная библиотека ответственна за присвоение Международного стандартного номера книги (ISBN) и Международного стандартного номера сериального издания (ISSN). В 2013 году по заказу библиотеки была разработана программа «ISBN&ISSN» для присвоения ISBN и ISSN номеров в онлайн-режиме (через web-сайт www.natlib.uz библиотеки).

В библиотеке функционирует музей книги, в котором демонстрируются уникальные рукописи и книги, изданные литографическим способом. В их числе труды Абул Хасана ал-Моварди «Основы государственности» (XI век н.э.), Махмуда аз-Замахшари



«Мукаддимат ул-адаб» (1308 г. н.э.), Алишера Навои «Девон» и др. Все экспонаты представлены из коллекции редких и рукописных изданий библиотеки, которые хранятся в фонде службы «Рукописей, уникальных и особо ценных изданий».

Распоряжение Президента Республики Узбекистан «О создании комиссии по развитию системы издания и распространения книжной продукции, повышению и пропаганде культуры чтения» и Постановление Президента Республики Узбекистан «О программе комплексных мер по развитию системы издания и распространения книжной продукции, повышению культуры чтения», утвержденные в 2017 году определили дальнейшее развитие информационно-библиотечной сферы от 13 сентября 2017 года направлено на комплексное решение проблем, возникших в данной области.

В соответствии с постановлением Узбекское агентство по печати и информации было определено специально уполномоченным государственным органом в области совершенствования печати и распространения книг, а также информационно-библиотечной деятельности.

Согласно Указу Президента Республики Узбекистан «О мерах по дальнейшему совершенствованию сферы информационных технологий и коммуникаций» в 2018 году Республиканский информационно-библиотечный центр, информационно-библиотечные центры Республики Каракалпакстан, областей и города Ташкента были переданы в ведение Национальной библиотеки Узбекистана имени Алишера Навои Узбекского агентства по печати и информации.

В 2019 году главой нашего государства ►

в 2010 году началось проектирование и строительство нового здания Национальной библиотеки Узбекистана, которая открыла свои двери для пользователей в декабре 2011 года

Вопросы организации системной работы по повышению духовности молодежи, широкой пропаганде чтения книг среди населения республики были закреплены в 4-й инициативе Президента Ш. Мирзиёева

Научно-методическая деятельность Национальной библиотеки Узбекистана определяется ее историческим становлением, неразрывно связана со всеми этапами истории нашей страны

было выдвинуто пять важных инициатив по молодежной политике, имеющих историческое значение, организующих работу в социальной, духовно-просветительской сферах на основе новой системы. Вопросы организации системной работы по повышению духовности молодежи, широкой пропаганде чтения книг среди населения республики были закреплены в 4-й инициативе Президента Ш. Мирзиёева. В целях реализации данной инициативы были разработаны следующие проекты: «Читаем в пути», «Встреча с любимым писателем», «Оживляем героев книг», «Национальная неделя чтения», «Я успешная женщина» и др.

Постановление Президента Республики Узбекистан «О дальнейшем совершенствовании информационно-библиотечного обслуживания населения Республики Узбекистан» было принято специалистами информационно-библиотечной сферы как основополагающий документ в формировании качественно новой системы информационно-библиотечного обслуживания населения. Благодаря широкому внедрению информационно-коммуникационных технологий появилась возможность свободного доступа социально уязвимых слоев населения к национальным ценностям и мировой культуре, практическим и фундаментальным знаниям, хранящимся в информационно-библиотечных учреждениях республики.

В соответствии с этим документом в республике были организованы районные (городские) информационно-библиотечные центры. В их распоряжение переданы фонды информационно-ресурсных центров закрывшихся колледжей, выделены штатные единицы, созданы качественно новые и комфортные условия для информационно-библиотечного обслуживания населения.

В связи с вновь созданными в стране информационно-библиотечными центрами в Национальной библиотеке Узбекистана организована новая служба. В настоящее время, используя сайты и информацию о текущей деятельности региональных информационно-библиотечных учреждений в открытом доступе, сотрудники службы координации и мониторинга региональных информационно-библиотечных центров и специалисты научно-методической службы ведут совместную аналитическую, исследовательскую, статистическую и мониторин-

говую деятельность, направленную на дальнейшее успешное развитие информационно-библиотечных учреждений.

НАУЧНО-МЕТОДИЧЕСКАЯ ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ

Перелистывая страницы истории главной библиотеки страны, хочется остановиться на тех людях, которые стояли у истоков научно-методической деятельности. Имена многих сотрудников библиотеки, внесших большой вклад в развитие библиотечного дела Узбекистана, известны не только в нашей стране, но и за ее пределами. Среди них М. Латыпова, Т. Егорова, И. Пугач, Г. Бертман, И. Мамина, А. Умаров. Какие бы изменения ни претерпевала методическая служба, в ней всегда работали профессионалы, энтузиасты, новаторы.

Научно-методическая деятельность Национальной библиотеки Узбекистана определяется ее историческим становлением, неразрывно связана со всеми этапами истории нашей страны.

Специалисты библиотеки не только инициировали разработку законопроектов «Об информационно-библиотечной деятельности», «Об обязательном экземпляре изданий, национальных библиотечных стандартов, регламентирующих деятельность информационно-библиотечных и информационно-ресурсных центров, Концепции и Программы развития информационно-библиотечного дела в республике, но и вошли в состав рабочих групп по этой тематике.

С 2013 года специалисты Национальной библиотеки Узбекистана принимают участие в создании положения «Об электронном фонде уникальных и особо ценных информационно-библиотечных ресурсов». В 2014 году специалистами научно-методического отдела разработан и переработан текст положения «Об информационно-библиотечном обслуживании пользователей Национальной библиотеки», а также инструкции республиканского значения «О порядке исключения информационно-библиотечных ресурсов из фондов информационно-библиотечных учреждений» и «О сохранности информационно-библиотечных фондов информационно-библиотечных учреждений».

В 2015 году методисты Национальной библиотеки Узбекистана приняли активное участие в организации и проведении цикла мероприятий по дальнейшему повышению

медиаграмотности молодежи при общении в социальных сетях и формирования у них этики пользования информацией в сети Интернет на темы: «Информационная атака и защита от нее», «Средства массовой информации современных информационных услуг, формы и методы работы с общественными и политическими организациями», «Киберпреступность и защита личности от ее угрозы», «Формирование медиаграмотности у молодежи при общении в социальных сетях и этики пользования информацией в сети Интернет», «Роль социальных сетей в формировании духовного иммунитета молодежи» и др.

В рамках проекта «Формирование информационной культуры и медиаграмотности специалистов информационно-библиотечных учреждений Узбекистана в период углубления реформ в информационно-библиотечной сфере» специалисты Национальной библиотеки Узбекистана, совместно с Представительством ЮНЕСКО в Узбекистане и Министерством народного образования Республики Узбекистан, организовали учебные курсы по формированию информационной культуры и медиаграмотности для 70 специалистов информационно-библиотечной сферы.

В этом же году специалисты научно-методического отдела Национальной библиотеки при участии ЮНЕСКО организовали учебный семинар по изучению объектов документального наследия для включения в программу ЮНЕСКО «Память мира». В рамках мероприятий, проведенных в Национальной библиотеке Узбекистана по изучению объектов документального наследия для включения в программу ЮНЕСКО «Память мира», были обсуждены вопросы привлечения СМИ в работу программы «Память мира», издание общедоступной информации, продвижение программы в среду широкой общественности.

МЕЖДУНАРОДНАЯ ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ

Международная деятельность Национальной библиотеки направлена на создание условий по развитию сотрудничества и взаимодействия между библиотекой и национальными библиотеками, ведущими информационными, образовательными и научными учреждениями зарубежных стран. В частности, ведется работа по развитию международного документообмена, обслуживанию в рамках международного меж-



библиотечного абонемента.

Библиотека подписала соглашения и меморандумы о сотрудничестве с Национальными библиотеками таких стран, как Китай, Иран, Корея, Азербайджан, Латвия, Россия, Беларусь, Казахстан, Кыргызстан, Турция, Чехия, с Японским университетом искусства Аичи, Региональным Центром ИФЛА / РАС по Центральной Азии, Гёте институтом в Узбекистане, Национальным центром рукописей Грузии имени Корнели Кекелидзе, Государственной библиотекой Государственного культурного центра Туркменистана, Азербайджанской национальной библиотекой имени М.Ф. Ахундова, с Посольством Соединенных Штатов Америки в Республике Узбекистан и др.

Успешно проводятся совместные проекты «Окно в Корею», «Окно в Шанхай», «Окно в Америку», функционирует «Центр казахстанской литературы и культуры» и «Зал знаний ШОС» Центра народной дипломатии ШОС.

Активно осуществляется взаимодействие библиотеки с международными организациями, особенно с Национальной комиссией по делам ЮНЕСКО в Республике Узбекистан, при поддержке которой успешно реализован целый ряд проектов: Программа «Информация для всех», программа «Память мира», проект «Основы информационной культуры»

ЗНАЧИМЫЕ МЕРОПРИЯТИЯ

Активизация деятельности информационно-библиотечных учреждений, учебных заведений, архивов, музеев и других организаций для действенного и результативного сотрудничества в развитии и применении электронных информационно-библиотечных ресурсов в науке, образовании, ►

Успешно проводятся совместные проекты «Окно в Корею», «Окно в Шанхай», «Окно в Америку», функционирует «Центр казахстанской литературы и культуры» и «Зал знаний ШОС» Центра народной дипломатии ШОС

Национальная библиотека Узбекистана, начиная с 1999 года проводит международную конференцию «Central Asia», начиная с 2012 года ежегодно проводит Национальную информационно-библиотечную неделю «INFOLIB»

Национальная библиотека Узбекистана – это не только источник информации, а важнейший элемент национального самосознания и общечеловеческой культуры

культуре и бизнесе имеет приоритетное значение.

Национальная библиотека Узбекистана, начиная с 1999 года проводит международную конференцию «Central Asia», начиная с 2012 года ежегодно проводит Национальную информационно-библиотечную неделю «INFOLIB», миссия которой – усиление у пользователей стремления и интереса к самостоятельному получению информации, подробное ознакомление с новоизданной общественно-политической, научно-просветительской, учебной и художественной литературой.

Популяризация чтения, повышение уровня информационной культуры и сохранение культурного наследия, повышение возможностей Интернета в трансформации информационно-библиотечного обслуживания пользователей, разработка и внедрение современных инновационных и образовательных технологий, повышение социально-культурной роли информационно-библиотечных учреждений в организации обслуживания различных категорий населения – приоритетные направления информационно-библиотечных учреждений Республики Узбекистан.

С целью повышения качества научных исследований и публикационной активности в Республике Узбекистан, Национальная библиотека инициировала проведение Национального научно-образовательного форума «Доступ к научной информации и публикационная активность». Впервые в библиотечной практике был организован коллективный доступ к научно-образовательным базам данных EBSCO для 120 учебных, научных и информационно-библиотечных учреждений республики.

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Национальная библиотека Узбекистана по составу своих фондов, уровню технологий, квалификации сотрудников отвечает требованиям сегодняшнего дня. Прогнозируя роль и место библиотеки, можно с уверенностью сказать, что Национальная библиотека Узбекистана – это не только источник информации, а важнейший элемент национального самосознания и общечеловеческой культуры. Библиотека продолжает выполнять функции национального социокультурного института, участвует в формировании мировоззрения, духовном обогащении народа республики.

Богатые исторические традиции, бережно сохраняемые коллективом единомышленников, новаторские идеи, постоянное стремление идти вперед, притягивают к библиотеке внимание всей информационно-библиотечной общественности. Являясь культурным центром, библиотека вносит весомый вклад в развитие культуры, науки, образования Республики Узбекистан, в дело возрождения и сохранения исторических, национальных и духовных ценностей узбекского народа.

Можно с уверенностью сказать, что Национальная библиотека – это информационно-библиотечное учреждение нового поколения, оптимизированное на удовлетворение индивидуальных потребностей пользователей и использующее в своей работе наиболее прогрессивные технологии, которые являются необходимым связующим звеном между библиотекой и пользователем, обеспечивая тем самым тесную взаимосвязь культуры, образования, науки.

Умида Тешабаева – директор Национальной библиотеки Узбекистана имени Алишера Навои.

Мақола Ўзбекистон Миллий кутубхонасининг ташкил этилганлигининг 150 йиллигига бағишланган бўлиб, ҳозирги вақтда умумий фонди 7,5 млн. босма нашрлардан ташкил топган ва жаҳоннинг 75 тилида сўзлашувига эга бўлган китобхонларнинг фойдаланишлари учун қулай шароитлар мавжудлиги ҳақида маълумот беради. Бунинг мисоли сифатида Миллий кутубхона халқаро IFLA консорциумига доимий аъзо сифатида 38 та хорижий илмий-таълимий маълумотлар базасига кириш имконияти яратилганлиги, улардан 12 таси эса лицензияли электрон базалардир. Бугунги кунда кутубхона ўз фойдаланувчиларига янада қулай имкониятлар яратиб бериш мақсадида барча мутахассисларга креатив ёндашув асосида улар олдида замонавий технологияларни татбиқ этган ҳолда хизмат кўрсатиш юклатилганлиги таъкидлананди. Шу билан бирга, кутубхона республикадаги барча ахборот-кутубхона муассасалари учун ҳам методик марказ ҳисобланади.

Бундан ташқари муаллиф кутубхона тарихига оид Тошкентда оммавий кутубхона ташкил қилинишида Туркистон ўлкасида фаолият олиб борган бир қанча таниқли зиёлиларнинг қўшган ҳиссалари ҳақида ҳам батафсил тўхталиб ўтган. ■